

美同袍頭盔滲水

國際太空站繼2013年後，再次發生太空人進行太空漫步期間頭盔滲水事故。英國太空人皮克前日參與英人首次太空漫步，但因一同漫步的美國同袍科普拉頭盔突然滲水，導致原定長6.5小時的太空漫步提早2小時結束。



科普拉(左)與皮克(右)太空漫步後返回太空站。



皮克在太空漫步期間用相機自拍。



皮克進行太空漫步前檢查太空衣。

英歷史性太空漫步腰斬

科普拉與皮克這次太空漫步，主要目的是替換故障的電壓控制器。科普拉在太空漫步前，太空衣已測量到二氧化碳含量偏高，但因他沒感到任何不適，故地面控制中心批准繼續行動。然而，科普拉太空漫步4小時後，發現頭盔內有大小為10厘米乘5厘米的水珠，地面控制中心為安全起見，決定腰斬太空漫步，當時兩人已完成主要目標。

站內，指太空人達成主要太空漫步目標，並安全返回，已代表任務成功。

事發時皮克看到「一層薄水膜」在科普拉頭盔內形成，科普拉則形容水珠頗冷，美國太空總署(NASA)發言人納維亞指，這代表是太空衣的冷卻系統管道漏水。

太空站事後發現，科普拉出事時所穿的太空衣，正是帕米坦諾遇同類事故時所穿的。帕米坦諾當時的太空衣內積水達1至1.5公升，今次科普拉太空衣內積水僅15毫升，印證NASA在頭盔內加入吸水墊及其他安全措施奏效。

皮克成為第一位進行太空漫步的英國人。



佔政府辦事處兩周 美民兵首被捕

美國民兵組織「愛達荷百分之三」佔領馬盧爾自然保護區辦事處已兩星期，警方前日以「未經許可駕駛政府車輛」罪名，拘捕其中一名參與佔領的民兵梅登巴赫(圖)，是當局首次拘捕行動。民兵領袖邦迪原定前晚7時與居民商討結束佔領行動，但因有民兵被捕，加上哈尼縣地區政府拒絕讓出公共建築開會，未知民兵會否將行動升級。



警方指出，梅登巴赫駕駛偷來的美國魚類及野生動物管理局(USFWS)車輛，從被佔領的政府辦事處駛到當地超級市場。警方稱事後起回兩輛車門上寫有「哈尼縣資源中心」(民兵佔領政府辦事處後所改名稱)的被盜政府車輛。

主張極右憲制派極端主義的梅登巴赫並非首次被捕，他去年因在政府土地非法居住7個月被捕，正保釋候查。哈尼縣法官格拉蒂表示，不可忽視民兵在當地公然犯罪，感激警方終採取行動。

西非現伊波拉死亡個案 世衛宣佈疫情結束翌日

世界衛生組織上週四宣佈，持續2年、導致全球逾1.1萬人死亡的非洲伊波拉疫情結束，但消息公佈翌日，西非國家塞拉利昂即傳出一宗伊波拉確診感染死亡的消息。22歲女學生費洛上週二死亡後，驗屍結果顯示她死於伊波拉，塞拉利昂健康部門已經將27人隔離，防止進一步傳播。

當地首席醫療部長朱尼沙指出，費洛在塞拉利昂北部、與幾內亞接壤的家鄉病倒後，由親戚送至鄰近馬布拉克醫院治理，最後在家中死亡。朱尼沙並無解釋費洛出院原因。馬布拉克醫院護士則稱，費洛送院時出現嚴重流感症狀，醫院幫她配藥後，要求她回家休息，費洛並無留院治療。

世衛表示，若塞拉利昂在費洛死去42日後，再無其他感染個案，將可再次宣佈塞拉利昂疫情結束。

法新社

美軍炭疽外洩 12人或被問責

美軍去年曝出誤送炭疽樣本醜聞，牽涉包括韓國、日本、英國及美國近200個實驗室，國防部前日發表調查報告稱，包括一名准將在內的12人應因監管與技術方面問題被追究責任。

此次調查主要針對猶他州達格韋試驗場軍方實驗室。調查顯示，2004年至2015年間，實驗室向外寄出86組炭疽桿菌樣本，對仍在保存中的33組樣本的測試結果顯示，其中17組炭疽桿菌仍存在活性。

報告說，達格韋試驗場3名現任負責人及兩名前任負責人，沒有針對過去出現的類似問題採取妥善行動，允許「自滿文化」在實驗室蔓延；還有4人沒有切實擔負起他們的監管責任；3名實驗室技術員也沒有以應有的謹慎消滅炭疽桿菌，認為軍方應考慮就這些問題追究這12個人的責任。但負責調查的奧斯特洛夫斯基少將拒絕正面回答將如何追究12人的責任，僅表示這不一定意味着免職或調職。

寨卡熱肆虐拉美 美警告孕婦勿往

美國疾病控制和預防中心(CDC)前日發出旅遊警告，指鑑於巴西發現孕婦感染寨卡熱(Zika)可能導致嬰兒小頭症等問題，建議孕婦與計劃懷孕的女性，暫時避免前往拉美和加勒比地區一些寨卡熱正肆虐的地方。CDC又指，若一定要前往當地，必須先諮詢醫務人員，並嚴格做好防護措施預防蚊子叮咬。

寨卡熱是由寨卡病毒引起的一種蚊媒傳染病，症狀與登革熱相似，現時尚無針對該病毒的疫苗和有效治療手段。自去年10月以來，巴西已錄得超過3,500宗小頭症病例，其中一些初生嬰兒因此死亡。目前，寨卡熱在巴西、哥倫比亞、薩爾瓦多、法屬圭亞那、法屬馬提尼克、危地馬拉、海地、洪都拉斯、墨西哥、巴拿馬、巴拉圭、蘇利南、委內瑞拉、波多黎各14個國家和地區流行。

隔空擁抱機械人 遙距變近距

由日本軟銀公司開發的人型機械人Pepper用途非常廣泛，它是可以感知及理解人類情感的機械人，能夠讓不良於行的人隔空與親友擁抱、教導外語、教老人體操等。早前在東京一場婚禮上，新郎高木紀和便藉由Pepper，與住在愛知縣、行動不便的祖母擁抱，為老婆婆彌補了無法親自出席孫兒婚禮的缺憾。



動作一樣

身高120厘米的Pepper可使用高性能咪高峰和感應器偵測周遭狀況，然後表達「情感」，還會發出人類的嘆息聲音。

為了讓Pepper更增添樂趣，軟銀還徵集企業及個人創意，推動相關應用程式開發。去年底舉行的軟件開發大賽上，便展出了應用程式「HUG」(擁抱)，程式可讓用家藉由抱着Pepper，與遠方的人對話或擁抱，對方只要戴上特製顯示器(HMD)，便可透過Pepper雙眼看到另一方的影像。

高木正是「HUG」的開發者，他說，面對高齡化社會，親人無法自由行動，無法出遠門，透過Pepper可以與外界接觸，雖然還有很多技術問題有待克服，但有很大的發展空間。

中央社

用家抱着Pepper，便可與遠方的人對話或擁抱。

法刮獎卡中850萬 敘難民變富翁

法國一名30歲敘利亞難民，去年6月在塞納-聖但尼買了一張刮獎卡，意外獲得100萬歐元(約850萬港元)巨獎，搖身一變成為百萬富翁，也是去年215名抽中百萬大獎的幸運兒之一。彩票公司昨日才公開有關消息。

據報，中獎的難民於2011年逃離敘利亞前往法國，當工人維生。他已用這筆意外之財買了一個單位，更打算開餐廳，又希望把留在敘利亞的家人接到法國。

《每日郵報》

奧巴馬：最想做《星戰》韓·蘇羅

《星球大戰：原力覺醒》掀起全球熱潮，身為「粉絲」的美國總統奧巴馬雖未有空觀看，但不忘14、15歲時觀看首集《星戰》的往事，他前日在白宮接受3名追隨者分別過百萬的YouTuber訪問時，更大談當年到戲院看電影的經歷。被問到最想飾演的星戰角色，奧巴馬表示希望當夏里遜福飾演的「千歲鷹」船長韓·蘇羅，「因為他有點反叛不羈」。

奧巴馬在白宮接受訪問。

韓·蘇羅



手遊「殺澳土著」 涉種族歧視下架

俄羅斯遊戲商GFTTEAM開發的荒島求生手機遊戲《Survival Island 3: Australia Story》，因為要求在澳洲這個「世上最危險地方」上，與土著戰鬥求生，被指種族歧視。網民在Change.org網站發起聯署，要求將遊戲下架，獲超過5萬人簽名，遊戲昨日分別在蘋果公司App Store及Google Play下架。



聯署表示，遊戲規則鼓勵玩家殺害澳洲原住民，不但抹黑澳洲原住民形象，更令玩家對澳洲產生偏見，不可接受。開發商及蘋果未有置評，Google則表示「會把違反公司守則的app下架」。

法新社

北海道火車門結冰 熱水無法「解凍」

日本北海道近日氣溫急降，到處大雪紛飛，原定前晚由旭川駛往札幌的特急火車「超級神威46號」，因為其中一面車門被凍結，無法關閉，最終60多名乘客要改乘另一卡車廂，延遲52分鐘才能出發。

事發於前晚9時50分左右，旭川當晚錄得攝氏零下15.8度的低溫，肇事列車其中一卡車廂的車門結冰，雖然車長和車站職員嘗試用熱水為車門「解凍」及關閉車門，但過了半小時仍留下一條數厘米的空隙，營運列車的JR北海道最後放棄使用這卡車廂，安排乘客轉往其他車廂繼續行程。

日本《朝日新聞》